

全市公安机关命案积案攻坚成果丰硕

攻坚任务完成率和命案积案存量下降率居全省前列

本报讯(记者 胡德光)去年2月,巨野县公安局专案组民警远赴内蒙古呼伦贝尔,在当地警方的配合下,将潜逃22年网上逃犯刘某某抓获归案。

去年5月,单县公安局经缜密侦查,深度研判,抓获潜逃28年的甘肃警方命案逃犯李某忠,有力维护了法律尊严。

去年9月,郓城县公安局工作专班民警远赴黑龙江省,经过连续攻坚,将潜逃32年的命案积案逃犯葛某某抓获归案,成功破获该起命案。

这是全市公安机关向命案积案发起凌厉攻势的一个缩影。

去年以来,全市公安机关坚持“命案必破”不动摇,健全完善大要案侦破机制,命案侦破工作取得显著成效。在命案现实连

续5年全破基础上,2020年攻破命案积案31起,抓获命案积案逃犯23名,均创历史新高,攻坚任务完成率和命案积案存量下降率居全省前列。

“命案积案是我们向百姓欠下的法律账、感情账、良心账。破不了命案,我们对不起百姓。”副市长、市公安局局长高荣国在全市公安机关命案积案攻坚专项行动部署会议上的讲话掷地有声。

一案一档,为打赢命案积案攻坚战打下良好基础。在对命案积案重新梳理中,市公安局实行“一案一档”管理模式。对于卷宗不全的案件,召集当时经办人回忆当年办理案件、制作案卷、保存卷宗的细节,查找有关线索。对于案卷物证相对齐全、具备破案条件的命案积案,列为目标案件,

迅速展开侦破攻坚。

同时,市公安局还建立全市大要案件攻坚机制,完善“一长双责”制度,各分局局“一把手”为本地大要案件侦破的第一责任人,负责指挥、协调侦破工作,各专案组组长对大要案的侦查办案工作负责,刑事技术部门负责人对大要案现场勘验工作负责。工作中,积极推行命案挂牌督办制度和“疑难大要案件会诊”制度,对于规定期限未能侦破的系列及死伤多人的案件,由市公安局挂牌督办,涉事地公安局局长直接负责。

市公安局命案攻坚专班坚持每月统计战果并进行排名,对破获的每一起命案积案,认真总结经验,及时发电祝贺,调动工作积极性。一年来,根据命案恶性程度及

在侦破中作出的贡献,对民警给予表彰,累计记三等功8人、嘉奖8人、通报表扬9人。

“命案积案侦破中,菏泽公安民警攻坚克难、奋勇向前,展现出了责任和担当。下一步,我们将进一步加快科技手段建设应用,不断提升侦查破案能力水平,力争破获更多的命案积案,最大限度回应人民群众的期待要求。”市公安局负责同志表示。



黑恶必扫 除恶务尽

本报讯(记者 胡德光)近日,记者从市扫黑办获悉,扫黑除恶专项斗争开展以来,我市各级各部门狠抓落实,扫黑除恶专项斗争取得丰硕成果,维护了社会政治安全稳定,以实际行动赢得了全社会的广泛认同、支持和参与。

全市共侦办黑社会性质组织17个、恶势力犯罪集团57个、涉恶犯罪团伙500个,抓获犯罪嫌疑人3199人,查封、扣押涉案财物折款25亿元;提起公诉涉黑社会性质组织犯罪案件8件112人,恶势力犯罪案件103件586人;一审判决黑社会性质组织案件6件82人,恶势力犯罪案件97件622人;查处涉黑涉恶腐败

和“保护伞”390件669人。

在开展专项斗争中,我市率先在全省成立了由市委书记担任组长的市级扫黑除恶专项斗争领导小组,率先建立“四级书记抓扫黑”主体责任落实机制、线索核查和规范化办理机制、主要负责人约谈承诺机制、刑事司法和行政执法有效衔接机制、督导检查评价机制,有力提升了扫黑除恶专项斗争的规范化、法治化、科学化水平。2019年,我市关于扫黑除恶专项斗争评价考核材料,作为全省唯一市级经验,入选全国扫黑除恶专项斗争第2次推进会材料汇编;2019年,我市被评为“2019年度全省扫黑除恶专项斗争先进市”。

市法院:打响新年执行攻坚“第一枪”

本报讯(通讯员 王蕾 记者 胡德光)1月5日的菏泽,寒意正浓。当日,市法院联合全国七省多家法院全程直播执行活动,打响了新年执行攻坚“第一枪”。

“2021年开年抓‘老赖’”联动执行行动,系最高人民法院相关职能部门牵头,山东、贵州、河南、海南、宁夏、青海、河北等七省(自治区)部分中、基层人民法院参与,并在视频平台进行现场直播。

清晨六点半,执行干警整装待发,一声令下,全体干警迅速进入警车,开始行动,直奔“老赖”住处。

“让老赖寸步难行,菏泽法官好样的!”执行现场虽天寒地冻,网上的讨论却是热火朝天。直播中,主播与网友互动频繁,金句频出,既向网友介绍执行活动现场情况,也邀请法官实时解答网友提出的法律问题,把执行活动变成了普

及法律知识,弘扬法治精神、培育法治信仰的过程。网友们纷纷留言点赞菏泽法院的法官干警。

据介绍,截至活动结束,共行动拘传到位7人,两名被执行人闻讯主动赶赴执行现场履行法律义务,累计执行到位金额24万余元。

市法院负责同志表示,本次集中执行行动是践行“司法为民”理念的具体体现。通过全国多家法院一起执行互动的形式对“老赖”实现了法律威慑,提高了群众法治意识,增强了人民群众对法院工作的了解和认可,实现了法律效果和社会效果的统一。此次集中执行直播活动也获得了各地网友和群众一致好评,既维护了申请人的合法权益,又彰显了司法权威,进一步提升了司法公信力,取得了良好的社会效果和法律效果。

东明县司法局开展送法下乡活动

本报讯(通讯员 何凤鸣 记者 胡德光)近日,东明县司法局充分利用乡镇农历集会时间,积极开展“送法下乡”活动。

当日一早,工作人员就在集会的繁华路口位置悬挂起宣传条幅,摆摊设点开展普法宣传,向来往群众发放防范非法集资、森林资源保护、违法建设、扫黑除恶等法律明白纸,以及《百姓生活法律指南》《山东省法律援助条例》《邻里纠纷法律知识读本》《人民调解法》《农村土地

承包法》等法律资料,着重宣传讲解与老百姓生产生活息息相关的法律法规知识,耐心细致解答群众提出的法律问题,并通过列举发生在群众身边的实际案例进行说法析理,教育引导群众依法理性表达利益诉求,运用法律手段化解矛盾纠纷,使用法律武器维护合法权益。

活动期间,累计发放各种法治宣传资料800余张(本),解答群众法律咨询30余人次,收到了良好的普法宣传教育效果。

司法为民办实事 喜送锦旗表谢意

本报讯(记者 胡德光 通讯员 田晓晴)1月6日上午,巨野县法院门口来了一位盲人——邢某某,送来一面写有“廉洁执法 弘扬正气”的锦旗,以表达对办案法官的感激之情。

事情还要从巨野县法院立案受理的一起房屋买卖合同纠纷案件说起。经查,法院一审判决被告刘某某、李某某返还房屋,后二被告上诉,二审法院维持原判。案件进入执行程序后,执行干警曾多次联系刘某某,对其做耐心的法律解释,并告知其拒绝腾房的法律后果,刘某某仍然拒绝腾房。巨野县法院依法将本案移送至公安机关,依法追究其拒不

履行法院生效裁判文书罪责任。1月3日,被执行人刘某某将房屋腾空交付给了申请执行人邢某某。

案件得到圆满执行,邢某某内心十分激动,为了表达心中的谢意,坚持要送来一面锦旗表达谢意。近年来,巨野县法院积极保障弱势群体的合法权益,用实际行动为民办实事,认真诠释了司法为民的根本宗旨。



送上『及时雨』 为民解难题

本报讯(通讯员 张淑霞 马英豪 记者 胡德光)日前,张先生因工作调令丢失,在办理养老保险缴纳业务时出现问题,不知该怎么办,即到郓城县陈坡乡政府信访办公室反映。

陈坡乡政府工作人员了解情况后,立即通过“及时雨”微视频一点通接访系统与该县人社局相关业务负责人进行视频通话。

“您好,这里是郓城县人社局,我是工作人员于某,正在接听您的‘及时雨’微视频接访一点通视频电话,请问有什么可以帮助您?”

“你好,我的调令找不着了,想咨询下这种情况咋缴养老保险?”

“您别着急,请说一下您的具体情况。”

……

仅用时20分钟,张先生未出乡镇就解决了难题。“没想到,通过‘及时雨’一点通就能和人社局有关负责同志通上话了,并告知了我应该准备哪些材料,到哪儿去办理等,真是方便,不用到县里,在乡里就能解决了。”张先生高兴地说道。

据悉,“及时雨”微视频一点通接访系统是郓城县委政法委推出的创新举措,是针对群众诉求中有专业的政策性、法律法规性问题,需要民政、人社、公安、法院等部门共同接访而开设的行政服务功能。目前,群众只需在乡镇(街道)信访办公室申请,便可就地随时通过该系统向郓城县23个乡镇街道、16个县直有关单位,进行视频反映问题、咨询业务或求助,打通了服务群众最后一公里,真正实现了“微访一点通、百姓少跑路、部门多办事”。

“我们本着以人民为中心的思想,建立了‘及时雨’微视频一点通接访系统,切实提高了信访事项办结率和群众满意度。下一步,我们将积极拓展该系统功能,构建更加便民惠民的服务新体系。”郓城县委政法委负责同志表示。



重温誓词砺警心

▲1月10日上午,市开发区公安分局开展“重温誓词砺警心、党性教育铸忠诚”活动,组织青年民警向警旗宣誓、重温入警誓词,进一步继承弘扬党的优良传统作风,提振队伍士气、凝聚队伍力量。通过庄严的宣誓,民警们受到了心灵的洗礼,更加珍惜这份崇高的职业,进一步强化了政治责任感、历史使命感、职业荣誉感。大家纷纷表示,要不忘初心、牢记使命,立足岗位、忠诚履职,努力让警徽更闪亮、为警旗增光添彩,以实际行动向党交上满意答卷。

通讯员 李增强 记者 胡德光 摄



110 宣传进校园

▲日前,曹县公安局梁堤头派出所民警来到辖区梁堤头镇中心小学,开展110宣传活动。活动现场,民警给学生们讲解如何正确拨打110和被打110的注意事项,并向学生讲解中国人民警察节的来历,向学生传授110有关求助知识。图为民警给学生们讲解如何正确拨打110。

通讯员 董西德 摄

法治

章法有度 自成方圆

坚持依法治国基本方略,
树立社会主义法治理念。

